

深度关注·把好传统带进新征程①

理论联系实际 推动改革发展

本报记者 张洋 朱磊 龚仕建

2021年是中国共产党成立100周年。习近平总书记在2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上强调,我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就,很重要的一条就是我们党在长期实践中培育并坚持了一整套光荣传统和优良作风。不论过去、现在还是将来,党的光荣传统和优良作风都是激励我们不畏艰难、勇往直前的宝贵精神财富。

习近平总书记强调,要深入开展党的优良传统和作风教育,完善作风建设长效机制,把好传统带进新征程,将好作风弘扬在新时代。

奋斗新征程,开创新局面,应当如何进一步发扬党的光荣传统和优良作风?我们推出“把好传统带进新征程”系列报道,敬请关注。

——编者

理论联系实际,是我们党的光荣传统和优良作风之一,是我们党领导人民不断取得革命、建设和改革胜利的重要保证。坚持理论联系实际,对于不断提高全党马克思主义理论水平,自觉运用理论指导实践,把党的科学理论转化为推动实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大力量具有重要意义。

在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中,如何进一步坚持理论联系实际,我们采访了部分党员干部和专家。

坚持实事求是,一切从实际出发

继承和发扬理论联系实际的优良作风,就是要坚持实事求是,一切从实际出发。

在一切工作中,必须从实际情况出发,尊重客观事实,摸清事物所固有的规律,使我们主观认识和客观规律相一致,这样才能把事情办好。我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹,与广大干部群众大力发扬理论联系实际这一优良作风密不可分。

消除贫困、改善民生、实现共同富裕是社会主义的本质要求。党的十八大明确提出,到2020年全面建成小康社会的奋斗目标。现实情况是,那时我国的贫困人口仍有近1亿人,有6个省份贫困发生率超过20%。只有8年时间,要打赢脱贫攻坚战,绝非易事。

党的十八大以来,习近平总书记作出一系列新决策新部署,进一步将扶贫开发理论和实践提升到新高度。2013年11月,习近平总书记来到湖南湘西花垣县十八洞村,同村民围坐在一起深入交流,首次提出精准扶贫方略。

“精准扶贫,强调将扶贫对象由过去的区域转向贫困家庭和贫困人口,这是对既有扶贫模式的重大突破。它就像一把钥匙开一把锁,因地制宜,分类施策,让扶贫工作更有针对性、实效性。”江西省政协办公厅派驻黎川县洵口镇皮边村第一书记陈春情感受深刻。

陈春情进一步介绍,每个贫困户的情况都不同,有的是因病致贫,有的是缺技术,还有的是自身发展动力不足。为此,他们挨家挨户走访调研,逐一了解情况,逐一制定帮扶措施,对老弱病残多加关心照顾,对年轻人多创造技术培训机会,还给留守妇女适当安排公益性岗位。

“每个村的发展条件也不同,有的是自然禀赋条件薄弱,有的是交通等基础设施落后。相对于其他村来说,皮边村基层党组织软弱涣散,一度成为制约村集体经济发展的短板。”陈春情说,他们专门设立了党员活动日,开垦党员示范田,发挥村干部、党员示范带动作用,既调动了贫困户的积极性,又增强了基层党组织凝聚力。在此基础上,皮边村因地制宜,发展种植养殖专业合作社、烤烟种植等特色产业项目,村民纷纷响应。2020年村集体收入达到106.71万元。

因地制宜、因户施策的过程,就是实事求是的过程。过去8年来,和陈春情一样,广大扶贫干部扎根一线,脚踏实地,摸清实情,精准施策,着力做到扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准。

“精准扶贫是打赢脱贫攻坚战的制胜法宝。它体现的是理论联系实际、一切从实际出发、实事求是。这是马克思主义理论的精髓,是中国共产党的思想路线,也是党和国家事业顺利发展的重要保证。”中央党校(国家行政学院)党史教研部主任、教授罗晋汉说。

在实践的基础上不断推进理论创新

理论源于实践,也只有与实际紧密联系,才能发挥对实践的指导作用,以及接受实践的检验,并在实践中不断得到发展。

今年全国两会期间,习近平总书记参加内蒙古代表团审议,听到内蒙古大兴安岭林场护林工周义哲的介绍后,总书记强调:“绿水青山就是金山银山”,这实际上是增值的。”这引起社会热烈反响,绿水青山除了林木本身的价值,好的生态环境还能带来旅游、林下经济的发展,种下的常青树实际上是“摇钱树”。

长期以来,一些地方为追求经济快速发展,采取粗放的发展模式,造成资源损耗、环境污染。人们越来越认识到,没有绿水青山,就没有金山银山。

转型升级势在必行。当时的浙江省安吉县走出了生态立县、生态强县的发展新路子。他们关停了一批工业企业,整治污染源头,同时依靠竹林资源,发展生态旅游、绿色农产品等产业,逐步实现村庄美、百姓富。

看到安吉经济发展与生态保护和谐统一,时任浙江省委书记习近平同志明确指出,呵护环境就是发展生产力,绿水青山就是金山银山。

理论的生命在实践中孕育,理论的价值在实践中彰显。近些年来,福建莆田木兰溪治理一张蓝图绘到底,绿色发展惠民生;三代塞罕坝人接力奋斗,让沙地荒山变成绿水青山,再发展成金山银山……绿水青山就是金山银山的理念得到广泛实践,深入人心。

方国强是黄山有机茶种植大户。上世纪八九十年代,方国强靠贩卖木材早早地富起来了。“先是砍公路边的树,后来进大山里砍。砍伐过度导致水土严重流失”。一场山洪把方国强后来转行兴办的茶厂冲毁,损失几百万元,他说,“这是大自然的惩罚”。

2012年,跨省生态补偿机制试点在新安江流域拉开。方国强用自己的经历说服乡亲不再砍树,并带领大家种上了3万亩有机茶。

“如何处理好绿水青山、金山银山的关系,实际上我们经历了从实践到认识再到实践的一个过程。”西安邮电大学马克思主义学院院长袁武振表示,及时总结实践中的经验,从中找出规律性认识,并且上升为理论,进而为下一步工作提供科学指导,这也是理论联系实际的应有之义。

着力在学懂弄通做实上下功夫

迈步新征程,奋进开新局,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,必须发扬好理论联系实际这一光荣传统和优良作风。

“理论联系实际,前提是学懂弄通理论、掌握思想真谛,打牢马克思主义理论功底。没有科学理论功底,不掌握科学的世界观和方法论,就不能透过事物的现象看本质,就不能把握事物的内在联系。”西安国际港务区相关负责人杨晓冬说。

西安国际港务区承担着为陕西西安扩大开放的职责使命。“党中央提出加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,我们应该如何正确认识?如何定位自己?”杨晓冬表示,“通过深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,掌握蕴含其中的立场观点方法,我们感到,构建新发展格局,既要扭住扩大内需这个战略基点,也要推动更高层次的对外开放。”

在江西高安市委书记袁和庚看来,理论联系实际,关键在于实事求是、求真务实,从实际出发谋划事业和工作,做决策、提方案要符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神。“我们经常开展理论学习,学习的目的在于运用,

要坚持问题导向,带着问题深入思考,坚持学以致用,研究新情况、解决新问题。”

疫情防控既是一次大战,也是一次大考。工作千头万绪,该怎么抓?我们深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在疫情防控形势好转之后,全市立即实施“营商专员”制度,选派479名科级以上干部“点对点、一对一”驻企,帮助企业复工复产。

“我们深深感受到,发扬好理论联系实际的光荣传统和作风,工作就能往实里做、做出实效,就能得到群众的认可。”袁和庚介绍,疫情平稳后,许多企业慕名而来,去年全年共签约内资项目106个,签约资金超600亿元。

广大干部群众表示,要在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下,发扬好理论联系实际的光荣传统和优良作风,用实际行动推动党和国家事业不断取得新胜利。

图①:贵州省从江县停洞镇东勤村扶贫干部及当地村干部搬运吊瓜。

新华社记者 杨文斌摄

图②:位于湖北省秭归县的长江流域景色。

新华社记者 王罡摄

版式设计:汪哲平



①



②

浙江省天台县

以党建引领乡村片区化发展

本报记者 孟祥夫

站在浙江省天台县平桥镇后村村的田间小径放眼望去,新房鳞次栉比,花溪公园内,村民休闲健身,温馨和谐。村庄虽小,名气却不小,后村村2020年7月被列入第二批全国乡村旅游重点村名单。

“镇党委以后村村为中心,联合周边8个村和5家企业,组建后村片区党建联盟,以农房改造为契机,让大家优势互补,才有了如今美丽

的后村。”后村村党总支书记陈海地说。

近年来,天台县以党建联盟为引领,产业“联姻”为支撑,围绕基层党组织政治引领力、党群凝聚力、队伍战斗力、发展推动力、示范带动力,设立23个量化标准,评选“党建强、发展强”的“双强”示范村,引领美丽乡村片区组团发展。

“为实现‘百村过硬’目标,我们坚持以党

建联盟为引领。”平桥镇党委书记金仁善介绍,该镇设立了5个党建联盟片区,以18个示范村引领带动,推动美丽乡村片区化发展。

以强村带弱村,因地制宜发挥资源优势,统筹推进文化联动等工作,激活村级发展动能,助力乡村振兴,天台县探索出了一条符合自身实际的乡村治理模式。

洪畴镇环明岙片美丽乡村党建联盟以党

建一体化推动片区发展一体化,通过建立月协商、季巡礼、年评议联盟重大事项协调推进机制,成功打破遗留10多年的村际问题处理障碍,建成串联周边一园、五村的东部环线美丽公路,带动周边3个扶贫重点村脱贫致富。

截至目前,全县已成立19个党建联盟,创建105个“双强”示范村,帮助全县274个村实现集体经济增收。

天台县还研究部署资源整合、强质扩面、素质提升、党建创新,按照达标村、提升村、示范村分类,制定年度创建示范乡镇(街道)计划,同时,实施一月一乡一推进,抓点、串线、成面,分片分村开展党建示范带、示范村创建竞赛,定期召开现场推进会,现场检查、现场督促、现场推进。

党员论坛

向党说句心里话

用好调查研究传家宝

金响龙

“寻乌哪几家豆腐做得最好,最容易卖掉?又有哪几家水酒做得最好?”1930年5月,毛泽东同志在闽粤赣三省交界处的寻乌,进行了一次大规模调查,走访当地47家商店和94家手工业店铺,与群众一起劳动、谈心交流……调查研究让毛泽东同志更懂中国农民,更懂土地问题,提出了切合实际的革命路线。

学习党的百年历史,就要继承党的光荣传统。调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功,在任何时候都不能丢。作为一名基层党务工作者,我将自觉用好这个传家宝,在联系服务群众的最前沿,围绕群众关注的教育、医疗、住房等问题,查问题、理思路,多当“小学生”,常坐群众家里的“小板凳”,把问题更精准地找出来,把服务更好地沉下去,发挥党员先锋模范作用,当好群众的贴心人。

用行动为党旗增色

高茂龙

党的革命历史上,为了新中国的建立、为了人民的幸福生活,无数仁人志士抛头颅、洒热血。每每读到、听到这样的历史,我总情不自禁、热泪盈眶。

2000年,我来到消防部队,在这里,我平时看到最多的是党员在危难关头赴汤蹈火的身影。2004年7月1日,是我入党的日子,我在日记中郑重写道:“我要做一个有益于党、有益于国家、有益于人民的人,用实际行动为党旗增色。”党员是身份,更是沉甸甸的责任,不仅要平时能看得出来,关键时刻更要站出来。汶川地震发生后,我主动请缨,和战友们一起,连续奋战了192个小时。新征程更要有新作为,我将不忘初心,用实际行动诠释一名党员的责任与担当。

讲好党的故事

殷贤华

上世纪70年代,我出生于偏僻农村,小时候的最大愿望,就是家里能煮上一锅鸡蛋,一次管个饱。改革开放的春风吹拂大地,我们党带领全国各族人民筚路蓝缕、艰苦奋斗,乡亲们的腰包鼓了起来,我家也不例外。大快朵颐的愿望,在初中时变成了现实。

感恩党、报效党,我积极向党组织靠拢,希望能为我们党贡献力量,2006年12月,我光荣加入了党组织。“我志愿加入中国共产党……对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身……”我激动万分,反复默诵感悟入党誓词。作为一名文艺工作者,站在“两个一百年”的历史交汇点上,讲好党的故事,是我的光荣责任和使命。我要用手中的笔生动记录党的历史伟业,充分展现党的百年风华,把我们党的故事讲好,赓续红色基因、传承优良传统。

投稿邮箱:rmrbdyt@126.com

监督哨

充当“保护伞”,严惩

本报记者 江琳

“我以为就是朋友间吃个饭,顺便帮个忙,也没有收受钱财,现在确实后悔……”面对区纪委监委工作人员,四川省成都市郫都区规划与自然资源局安德片区国土所原所长罗某某流下悔恨的泪水。

郫都区公安分局在查处一起盗挖砂石案件中,发现罗某某未正确履职,导致犯罪嫌疑人曾某斌盗挖砂石的犯罪活动多次得逞,可能存在利益输送的问题,随后将线索移交到了郫都区纪委监委。

双方到底是什么关系,这背后有没有不正当往来?接到线索后,区纪委监委立刻开始核查。

罗某某在国土一线部门工作了10余年,是单位的业务骨干。而犯罪嫌疑人曾某斌,则是一名刑满释放人员,表面上看,两人生活轨迹没有任何交叉。

纪检监察人员从曾某斌盗挖砂石案相关涉案人员的一句话中找到了突破口:“曾某斌在当地开了一家会所,里面设施完善,可以吃饭、唱歌、垂钓,罗某某多次在此出现。”

经查,罗某某在担任安德片区国土所所长期间,多次接受曾某斌邀请,在私人会所喝酒、唱歌等。作为回报,罗某某在高度怀疑曾某斌存在盗挖砂石的情况下,不仅未正确履行职责,而且利用职权对曾某斌一伙的违法犯罪行为进行庇护,充当“保护伞”。最终,罗某某受到开除党籍和开除公职处分,其涉嫌职务犯罪问题移送检察院审查起诉。

【执纪者说】

一些党员领导干部“破法”始于“破纪”,许多违法犯罪问题最初是源于底线的失守、纪律的突破。党员领导干部要做到知人而交、择善而从,把住小事小节、严守党纪底线,做到清正廉洁、洁身自好。

——四川省成都市郫都区纪委监委 蒋漫